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Alegerile parlamentare din 20 decembrie 1 937, prin cartelurile şi 
acordurile electorale încheiate, prin atmosfera de maximă tensiune in 
care s-au desfăşurat, prin rezultatele lor şi prin soluţia impusă de regele 
Carol al II-lea, nu numai că nu au dus la o clarificare a situaţiei politice, 
dar au accentuat şi mai mult încordarea şi confuzia. 

Desfăşurîndu-se sub semnul unei acerbe lupte între Partidul 
Naţional-Ţărănesc - principalul partid de opoziţie - şi Partidul 
Naţional-Liberal - sau mai exact guvernul Tătărăscu -, campania elec
torală din noiembrie-decembrie 1 937 nu a opus în mod deschis forţele 
democratice, antidictatoriale, celor care luptau pentru instaurarea dicta
turii şi a fascismului. 

Din dorinţa de a obţine victoria in alegeri, Partidul Naţional
Liberal a făcut, din iniţiativa lui Gh. Tătărăscu, cartel electoral cu gru
parea profascistă Frontul Românesc, condusă de Al. Vaida-Voevod. 
Prin acest cartel se urmărea atît întărirea forţelor potrivnice Partidului 
Naţional-Ţărănesc, cit şi crearea unui climat favorabil instaurării dicta
turii regale, al cărei fervent susţinător era Al. Vaida-Voevod 1. 

La rîndul său, Partidul Naţional-Ţărănesc, pentru a răsturna guver
nul Gh. Tătărăscu, a încheiat un pact de neagresiune cu Garda de fier, 
principala forţă a fascismului din România. Formal, pactul de neagre
siune avea rolul de a apăra libertatea şi a asigura corectitudinea ale
gerilor, partidele semnatare angajîndu-se să înconjure actele de violenţă 
şi denigrări şi să nu-şi împiedice reciproc afirmarea ideologiei proprii 2• 

1 Arh. ist .  centr. a st., fond, Caoo Regald, dos. 37/1 937, fila 3. 2 Vezi textul .,pactului de neagresiune" in Dreptatea din 26 noiembrie 1937, 
Memoria Antiquitatis, III, 1971 . 
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Prin pactul de neagresiune Iuliu Maniu a reuşit să creeze un puter
nic front de opoziţie împotriva guvernului, dar, în acelaşi timp, a incu
rajat Garda de fier acordîndu-i girul său politic. Neatacînd ideologia 
şi metodele legionarilor, Partidul Naţional-Ţărănesc a semănat confuzie 
în mintea multor oameni şi, aşa cum sublinia organul de presă al C.C. 
al P.C.R., a lăsat "mînă liberă Gărzii de fier să atace oricît şi oricum 
bazele democraţiei şi independenţei naţionale" 3 a României. Partidul 
Comunist aprecia că întinzînd mîna lui Corneliu Zelea Codreanu, Iuliu 
Maniu a făcut greşeala ., de a se alia cu cel mai înverşunat duşman al 
poporului "4, cu cea mai periculoasă şi agresivă organizaţie fascistă 
din ţară. 

Datorită contradictiilor dintre ele, nici partidele şi grupările fas
ciste şi profasciste nu s-au prezentat unite în alegeri ; totuşi, profitînd 
de conjunctura politică - mai ales de pactul de neagresiune realizat cu 
Iuliu Maniu, şi de campania electorală - Garda de fier a reuşit să-şi 
extindă influenţa politică, obţinînd un număr însemnat de voturi, deve
nind un real pericol pentru ţară. Un document al C.C. al P.C.R. arată că 
prin pactul de neagresiune 1. Maniu "a contribuit în  mare măsură la 
rezultatul obţinut de Garda de fier în alegeri" 5. 

Rezultatul aleqerilor parlamentare din 20 decembrie 1 937 a consti
tuit o grea lovitură pentru principalele partide burgheze, intrucit nici 
Partidul Naţional-Ţărănesc, nici Partidul Naţional-Liberal n-a reuşit să 
obţină mult rivnitul procent de 40 % din totalul voturilor, care le-ar fi 
asigurat conducerea guvernului s. 

In faţa eşecului planurilor sale de a instaura dictatura regală prin 
intermediul guvernului Gh. Tătărăscu , Carol al II-lea a încredinţat la 
28 decembrie 1 937 mandatul de a constitui noul cabinet lui Octavian 
Goqa, preşedinte al Partidului Naţional-Creştin 7. Chemarea Partidului 
Naţional-Creştin la putere, deşi acesta obţinea în alegeri abia 9, 1 5  %. din 
totalul voturilor, evidenţia intenţia regelui de a se folosi temporar de 
un partid slab, do�cil, fără aderenţă în mase, care putea fi înlăturat cu 
uşurinţă atunci cind va considera momentul potrivit. In acelaşi timp, 

3 Scinteia din 15 decembrie 1 937. 
4 Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe llngă C.C. al P.C.R., 

cota a XXI-3, nr. inv. 978. 
5 Arh. C.C. al P.C.R., fond. 1, dos. 210, fila 493. 
6 Vezi 1. Scurtu, Lupt a  partidelor polilice ln alegerile parlamentare ditn decemblie 

1937, fn Studii. Revistă de istorie, nr. 1 /1 967. 
7 Art. 88 a) Constitutiei din 1 923 dlldea reqc!ui dreptul de a numi şi revoca 

miniştrii, aşa fncft numirea lui Octavian Goga nu reprezenta un act neconsti
,tJJtiODJal, dar practica vietii politice impusese principiul ca regele sll tinll seama. 
cel putin aparent, de indicatiile opiniei publice. Carol al 11\-lea a tndiloat. îns11 
aceastll traditie ·aducînd la guvern reprezentantii unui partid care fn urma aleqe
rilor parlamentare din decembrie 1 937 se situase pe locul al patrulea, la mari 
diferente de Partidul National-Liberlll., Partidul Naţional-Ţllrănesc şi chiar de 
P&rtidul Totul Pentru Ţ-arll. 
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datorită programului său naţionalist, antisemit, Partidul Naţional
Creştin putea fi folosit drept manevră împotriva Gărzii de fier 8• 

In concepţia lui Carol al II-lea şi a cercurilor din jurul său, guvernul 
Goga-Cuza trebuia să constituie o ultimă treaptă pe drumul instaurării 
dictaturii regale. Carol al II-lea urmărea, în acelaşi timp, să demonstreze 
că regimul de guvernare cu partidele politice nu mai era viabil. De 
altfel, regele a făcut o declaraţie fo<. r te limpede în legătură cu cabinetul 
Goga-Cuza : "Este guvernul meu şi trebuie să aibil aprobarea mea. In 
ziua in care n-aş fi mulţumit de felul cum guvernează, voi cere 
o schimbare" 9, 

Pentru a fi mai sigur că intenţiile sale se vor realiza, regele a 
impus în guvernul Goga-Cuza cîţiva oameni de încredere, în frunte cu 
Armand Călinescu, care aveau rolul de a supraveghea activitatea aces
tuia 10• In acelaşi timp, prin includerea unor membri ai Partidului 
Naţional-Ţărănesc în guvern, Carol al II-lea a urmărit să rupă P.N.Ţ. , 
să-i provoace o adîncă criză internă pentru a-i slăbi astfel tilria şi influ
enţa politică. 

Vestc�a  creării guvernului Goga-Cuza, prin nesocotirea opiniei 
publice, a fost primiti! cu nemulţumire de conducătorii Partidului 
Naţional-Ţi!rănesc şi de cei ai Partidului Naţional-Liberal. Aceştia erau 
revoltaţi de faptul ci! regele nu i-a consultat în legătură cu formarea 
noului guvern, deşi partidele în fruntea cărora se aflau obţinuseră un 
număr mult mai mare de voturi decît Partidul Naţional-Creştin. 

Preşedintele Partidului Naţ\onal-Ţărănesc, Iuliu Maniu, profund 
afectat de soluţia impusă de regele Carol al II-lea, a declarat că guvernul 
Goga este "o directă provocare la adresa naţiunii" ,  deoarece el "se pre
zintă ca un nou guvern personal după ce ţara a respins guvernul personal 
al d-lui Tăti!răscu, care are înfăţişarea evidentă a unei formaţiuni nepar
lamentere şi neconstituţionale" 11 • Pentru liderii Partidului Naţional
Ţărănesc guvernul Goga-Cuza reprezenta o nouă etapă pe calea instau
rării dictaturii regale şi de aceea 1-au combătut cu tărie 12. Atacînd 
guvernul şi, metoda prin care a ajuns la putere, manifestul Partidului 
Naţional-Tărănesc către ţară din 27 ianuarie 1938 arată că " guvernul 
Goga nu are nici un fel de justificare -constituţională" ,  deoarece a fost 

B N. Iorga. Memorii, voi. VII, Bucureşti, 1939, p. 442. 
9 Viitorul, nr. 9004 din 13 ianuarie 1938. 10 C. Argetoianu nota la 29 decembrie 1937 că reqcle ar fi declarat lui Armand 

Călinescu : "Eşt ministrul meu la interne şi contez pe d-ta ca să Impiedici 
guvernul să facă prostii". (C. Argetoianu, ln.semnări zilnice, in ll.rhiva C.C. al 
P.C.R., fond. 104, dos. 8625, f. 3078). La rindul său, Armand Călinescu scria că 
regele Carol ·al II-lea i-a spus cu prilejul investirii sale ca ministru d€ interne. : 
"lti multumesc pentru ce ai făcut pentru mine" (Armand Călinescu., MemorjJ� 
notiţe, In Arhiva C.C. al P.C.R., fond. 104, dos. 1 0012, f. 62). 

I I  Dreptatea, nr. 3039 din 6 i anuarie 1938. 
l� Arll, jsţ. �=�tr. Il st., f9nd, C(lsa Re(lală� dos. 35/1937� fii!! J .  
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"alcătuit în dispretul voinţei poporului, al normelor constituţionale şi 
al moralei" 13, Iuliu Maniu, adversar intransigent al planurilor dictato
riale ale regelui Carol al II-lea, declara că guvernul Goga-Cuza s-a 
"născut dintr-un capriciu inexplicabil" 14, ' iar Partidul Naţional-Ţără
nesc era hotărît să lupte "împotriva dictaturii pe care o slujeşte d. 
Goga" 15 cu "cea mai mare îndîrjire" 16, Aşadar, lupta Partidului 
Naţional-Ţărănesc împotriva guvernului Goga-Cuza avea ascuţişul 
îndreptat în primul rînd împotriva instaurării dictaturii regale. 

Partidul Naţional-Liberal a privit la început cu îngăduinţă noul 
guvern. lntrunită la 1 0  ianuarie 1 938, Delegaţia Permanentă a dat publi
�ităţij un comunicat în care se arăta că "Partidul Naţional-Liberal, neîn
ţelegînd să facă dificultăţi acestui guvern, este decis a rămîne apărătorul 
hotărît şi credincios al guvernelor pe temeiul strictei !egalităţi şi al res
pectării neştirbite a normelor constituţionale" 17• Curînd însă, condu
cerea Partidului Naţional-Liberal a părăsit "espectativa binevoitoare" 18 
şi a luat poziţie împotriva guvernului Goga-Cuza, creat de regele 
Carol al II-lea. 

Par:tidul Comunist Român a luat de la început şi în mod ferm atitu
dine împotriva guvernului Goga-Cuza. P.C.R. arăta că guvernul nu 
exprima voinţa maselor populare, că era rodul unor combinaţii de culise 
şi reprezenta interesele unei grupări reacţionare a burgheziei şi moşie
rimii. P.C.R. a condamnat politica promovată de guvern, îndeosebi măsu
rile antisemite luate, care urmăreau să abată atenţia opiniei publice de 
la adevăratele probleme ale ţării, să spargă unitatea de luptă a oame
nilor muncii români şi de alte naţionalităţi 19. 

Partidul Comunist aprecia că prin aducerea Partidului Naţional
Creştin la putere, forţele de dreapta erau încurajate în acţiunea lor de 
lichidare a regimului parlamentar-constituţional. Comuniştii arătau că în 
noile conditii fortele democratice aveau datoria de a lupta cu hotărîre 
împotriva instaurării dictaturii fasciste. Organul de presă al C.C. al 
P.C.R. scria in ianuarie 1 938 : " Impiedicarea oricărei încercări de stabi
lire a dictaturii fasciste în ţară şi împedicarea alianţei cu blocul statelor 
fasciste în politica externă trebuie să fie punctul de plecare Şi să alcă
tuiască conţinutul de bază al frontului unic de luptă" 20• 

După alegerile parlamentare din decembrie 1 937, P.C.R. şi-a sporit 
munca de clarificare a maselor asupra pericolului fascist şi a primejdiei 

13 Dreptatea, nr. 3055 din 27 ianuarie 1 938. 
14 Ibidem, nr. 3037 din 4 ianuarie 1938. 
15 Ibidem. 
16 Alrh, ist. centr, .a st ., fond, Casa Regală, dos. 35/1937, fi la 21 . 
17 V iitorul, nr. 0003 din 12 ianuarie 1938. 
18 Arh. ist. centr. a st., fond, Casa Regală, dos. 23/1933, fila 1214. 
19 Arhiva Insl i tutului de studii istorice şi social-politice de pe 11ngd C.C. al P.C.R., 

cota A XXII-2, nr. inv. 987. 
20 Scînteia, nr. 1 din ianuarie 1938. 
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pe care o putea reprezenta instaurarea dictaturii regale. Documentele 
de partid subliniau faptul că lichidarea democraţiei atrăgea după sine 
suprimarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, instaurarea unui renim 
de cruntă teroare. De asemenea, P.C.R. atrăgea atenţia că o dictatură 
de dreapta ducea la reprimarea forţelor vii ale naţiunii, la slăbirea capa
cităţii de rezistenţă a -eatriei în faţa agresiunii statelor fasciste. Partidul 
Comunist ţinea să afirme că nu democraţia a dus ţara în situaţia critică 
In care se afla - aşa cum susţineau elementele fasciste - ci tocmai 
incălcarea repetată a drepturilor şi libertăţilor democratice, tendinţa de 
desconsiderare a opiniei publice, guvernarea prin decrete-legi. 

P.C.R. aprecia că numai prin menţinerea şi lărgirea drepturilor şi 
libertăţilor democratice, prin aplicarea unui regim cu adevărat constitu
ţional-parlamentar, prin antrenarea maselor la viaţa publică, prin luarea 
de măsuri impotriva mişcării legionare - care era un factor de dizol
vare a unităţii naţionale - se putea asigura dezvoltarea României, se 
intărea forţa de rezistenţă a ţării în cazul unei agresiuni din partea 
statelor revizioniste. 

Intelegind gravitatea momentului istoric, Partidul Comunist Român, 
fără a renunţa la obiectivul. fundamental al luptei sale - înlăturarea 
orînduirii capitaliste şi edificarea societăţii socialiste -, a pus pe primul 
plan necesitatea salvgardării regimului democratic şi bararea drumului 
forţelor fasciste şi dictatoriale spre putere. Partidul Comunist şi-a con
centrat întreaga atenţie muncii de realizare a unui larq front popular, 
care să constituie .,un dig împotriva extremei drepte" 21. La baza 
frontului popular trebuia să stea un program minimal, care preconiza 
menţinerea regimului parlamentar-constituţional, desfiinţarea stării de 
asediu, a cenzurii şi a altor măsuri antidemocratice, îngrădirea activi
tăţii orqanizaţiilor fasciste, o politică externă alături de statele interesate 
în menţinerea păcii şi securităţii internaţionale. 

Partidul Comunist nu s-a mulţumit numai să declare necesitatea 
frontului popular, ci a actionat cu tenacitate pentru înfăptuirea acestuia. 
Activizarea maselor în perioada campaniei electorale din noiembrie
decembrie 1 937 şi anunţarea de noi alegeri pentru luna martie 1 938, evi
denta creştere a pericolului fascist au creat o atmosferă favorabilă luptei 
pentru realizarea frontului popular. Fiind scos în afara legii încă din 
1 924, P.C.R. a acţionat mai ales prin intermediul organizaţiei de masă 
Uniunea Democratică. La 30 decembrie 1 937 Uniunea Democratică a 
hotărît să trimită o delegaţie la conducerile Partidului Social-Democrat, 
Partidului Naţional-Ţărănesc şi Partidului Radical-Ţărănesc pentru a l e  
propune o luptă comună împotriva guvernului Goga-Cuza. In primele 
zile ale lunii ianuarie 1 938, delegaţia Uniunii Democratice a purtat dis-

2 1 Lucreţi u Păl răşcanu, Sub trei dictatuii, Editura politică, Bucureşti, 1970, p. 141. 
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cutii cu liderii celor trei partide 22• Ca urmare a tratativelor avute, . la 

1 6  ianuarie 1 938 s-a desfăşurat, din iniţiativa P.C.R., o la�gă consf�tutr� 
la care au participat reprezentanti ai Uniunii Democratice, Partldulw 

Socialist Madosz-ului. tineretului radical-ţărănesc, tineretului naţional-
ţărănesc

' 
organizaţiei P.N.Ţ. din sectorul Galben (Bucureşti) ,  ai sindica-' 

M � P t' ' telor muncitorilor de la C.F.R. , fier-metal, S.T.B., C.A. . ş.a. . ar lCl-
panţii la consfătuire au susţinut necesitatea constituirii frontului "demo
craţiei unite împotriva ofensivei fasciste" 24• 

Simultan, în mai multe localităţi din ţară s-au realizat acorduri de 
front unic muncitoresc · şi de front popular impotriva guvernului 
Goga-Cuza şi a pericolului fascist. Un importa?t �ucces pe li.nia CO?cen
trării tuturor forţelor democratice l-a constltmt consfătmrea dm 25 
ianuarie 1 938 la care au fost prezenţi delegaţi ai P.C.R. , Uniunii Demo
cratice Partidului Social-Democrat, Partidului Socialist, Frontului Pluga
rilor, Madosz-ului şi Partidului Radical-Ţărănesc 25• Datorită muncii 
perseverente a comuniştilor se contura o mare coaliţie de forţe demo
cratice, oepabilă să stăvilească ofensiva fascismului spre putere şi să 
împedice instaurarea dictaturii regale. Partidul Comunist considera că 
în această coaliţie trebuia atras şi P.N.Ţ. - sub influenţa căruia se afla 
o importantă parte a maselor -, precum şi P.N.L. Plecînd de la ideea că 
cele două mari partide burgheze erau interesate în menţinerea regimului 
parlamentar-constituţional, P.C.R. a depus stăruitoare eforturi pentru 
incheierea unui acord de colaborare, pe baza unei platforme minimale, 
cu Partidul Naţional-Ţărănesc şi PartiduJ Naţional-Liberal. Dar liderii 
celor două partide se temeau de frontul popular, de mase. Pătrunşi de 
un puternic anticomunism, desconsiderînd voinţa membrilor de rînd ai 
partidelor lor, conducătorii Partidului Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului 
Naţional-Liberal au torpilat realizarea unei mari coaliţii de forţe demo
cratice, facilitînd astfel instaurarea dictaturii regale. 

După formarea guvernului Goga-Cuza, conducătorii Partidului 
Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului Naţional-Liberal au fost preocupaţi 
cu unele probleme organizatorice, urmărind lichidarea defecţiunilor ivite 
şi întărirea acestor partide pentru a fi capabile să se impună regelui ca 
factori de conducere constituţională şi parlamentară. 

Fruntaşii Partidului Naţional-Ţărănesc au fost nevoiţi să treacă la 
excluderea �in ya.rti� a lu.i �rmand Călinescu, Virgil Potîrcă, V. Rădu
lescu-Mehedmti Şl Dmu S1mtan, care intraseră în guvernul Goga-Cuza. 

22 Al. Gh. Savu, Dictatura regală (1938-1940), Editura politică, Bucureşti, 1 970, 
p. 139. 

23 P. Constantinescu-Ieşi, Organiz""'ii de masă legale conduse "' p C  D 1 . .  w• ue . .  ··�· il CNIJI 
1932-1938, Editura Academiei R.P. Române, 1 952, p. 98--99, 24 Reporter, nr. 4 din 23 ianuiirie 1 938. 

:l5 Al. Gh. Savu, op. cit., p. 140, 
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In scrisorile adresate lui I. Mihalache şi în cuvîntările lor 26, cei ce 
intraseră în guvernul Goga-Cuza îşi. motivau acţiunea prin dezacordul 
faţă de încheierea pactului de negresiune cu Garda de fier şi faţă de 
campania desfăşurată de Partidul Naţional-Ţărănesc împotriva regelui 
Carol al II-lea 21. 

Liderii Partidului Naţional-Ţărănesc erau convinşi că plecarea 
centriştilor din partid şi intrarea lor în guvern era " opera suveranului 
pentru a dezbina pe naţional-ţărănişti" 28• Comitetul Executiv al Parti
dului Naţional-Ţărănesc, întrunit la 4 ianuarie 1 938, a procedat la numi
rea unor şefi de organizaţii în judeţele Argeş, Mehedinti şi Dolj şi a 
hotărît remanierea conducerii acelor organizaţii în care unii fruntaşi 
trecuseră de partea grupului Armand Călinescu 29• 

Conducerea Partidului Naţional-Liberal era preocupată de reîntre
girea forţelor liberale prin fuziunea cu partidul lui Gh. Brătianu. In calea 
acestei fuziuni s-au ridicat la început mari dificultăţi. La consfătuirea 
fruntaşilor Partidului Naţipnal-Liberal consacrată analizei rezultatelor 
alegerilor parlamentare, propunerea lui Dinu Brătianu de a se realiza 
cît mai urgent o fuziune cu partidul georgist a întîmpinat opoziţia ener
gică a lui Gh. TăU!.răscu, R. Franasovici şi M. Cancicov 30• La rîndul lor, 
fruntaşii Partidului Naţional-Liberal condus de Gh. Brătianu cereau ca 
fuziunea să se înfăptuiască numai cu condiţia eliminării din partidul unit 
a lui Gh. Tătărăscu şi a celorlalţi liberali bănuiţi că fac parte .,din 
camarila regelui" 31• 

După lungi discuţii s-a ajuns la un compromis : Gh. Tătărăscu şi 
sustinătorii lui au admis fuziunea cu georgiştii, iar aceştia au renunţat 
la cererea de excludere din partid a grupării apropiate camarilei regale 32. 
Fuziunea s-a realizat la 1 O ianuarie 1 938 33• După această dată, Partidul 
Naţional-Liberal avea să fie frămîntat de animozităţile dintre georgişfi 
şi unii fruntaşi ai vechiului partid liberal, care au culminat cu crearea 
unui nou Partid Naţional-Liberal haşist - in frunte cu P. Ghiaţă 
şi P. Bejan 34• 

Aceste animozităţi şi divergenţe - avînd adesea la bază motive 
personale - nu au diminuat însă semnificaţia politică a fuziunii liberale 
in acele condiţii concret-istorice. Subliniind importanţa fuziunii Parti
dului Naţional-Liberal -. Dinu Brătianu cu Partidul Naţional-Liberal -'--

26 Ţara noaslrd, nr. 1541  din 5 i1anuarie 1 938 ; Viitorul, :Q.r. 8997 din 4 ianuarie 1 938. 27 A�h. ist .  r.entr. a st., fond, Minist. Propag. Nationale, dos. 379(1938, fila 1 8 1 .  28 Ibidem, fond, Casa Regald, dos. 27/1937, fila 102. 
29 Ibidem, fila 3. 
30 Ibidem, dos. 37/1937, fila 4. 
31 Ibidem, dos. 27/1937, fila l .  
32 Ibidem, dos. 23/1 938, fila 1214. 
33 V iilorul, nr. 9003 din 12 ianuarie 1 938. 
34 Arh. ist. cent.r. a st ., fond, Casa Regală, dos. 23/19381 filele 2041 522, 561 , 

643, 731 .  
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Gh. Brătianu, Viitorul scria că în urma acestui act s-a tntărit rolul parti
dului ca n factor indispensabil in functionarea regimului parlamentar" 35• 

Partidul Naţional-Ţărănesc a primit favorabil realizarea fuziunii 
liberale deoarece miza pe o scădere a influentei lui Gh. Tătărăscu în 
Partidul Naţional-Liberal, şi se aştepta la o poziţie mai hotărîtă a acestui 
partid împotriva planurilor dictatoriale ale regelui 36, Oficiosul naţional
ţărănist Dreptatea arăta că ,.Această reîntregire nu face decît să înles
nească normala funcţionare a sistemului constituţional" ,  in care ,.numai 
partidele puternice şi organizate pot prezenta garanţii. de răspundere şi 
competenţă in conducerea treburilor statului . . . Slăbiciunea partidelor 
este un indemn la ieşirea din legalitate şi Constituţie" 37, 

Făcînd din apărarea parlamentarismului ,.un mijloc de contraca
rare a planurilor dictatoriale ale lui Carol al II-lea şi susţinătorilor lui" 38, 
in toate declaraţiile fruntaşilor Partidului NaUonal-Ţărănesc şi ai Parti
dului Naţional-Liberal din această perioadă revenea ca un leit-motiv 
problema respectării Constituţiei şi a drepturilor naţiunii impotriva 
dictaturii 39• In şedinţa secţiei militare a Partidului Naţional-Ţărănesc, 
Iuliu Maniu a spus : .,Datoria noastră este să respectăm şi să susţinem 
prerogativele coroanei şi drepturile naţiunii. Va trebui să luptăm din 
răsputeri pentru înlăturarea regimului de astăzi în care drepturile 
naţiunii sînt călcate în picioare" 40• 

Faţă de acuzatiile ce i se aduceau că ar fi antimonarhic, şeful Parti
dului Naţional-Ţărănesc a făcut mai multe declaraţii prin care-şi 
exprima poziţia faţă de dinastie : . ,Nu cred că în acea�tă ţară poate 
exista cineva mai monarhie, mai dinastie decît mine ( . . .  ) .  Nu este bună 
republica pentru noi. Trebuie să susţinem cu totii monarhia constitu
ţională şi o sustinem" 41. Aşadar, nu era vorba de o campanie antidi
nastică, ci de una îndreptată împotriva concentrării puterii în mîna lui 

35 Viit orul, nr. 9004 din 13 ianuarie 1938. 
36 Dreptatea, nr. 3042 din 1 1  ianuarie 1938. 
37 Ibidem, nr. 3043 din 1 2  ianuarie 1938. 
38 Al. Gh. Savu, Unele aspecte privind poziţia partidelor politice din România ln 

preajma instaurării dictat urii regale, In A•nalele Institutului de studii istorice şi 
soci.ai-polilice de pe lingă C.C. al P.C.R., nr. 3/1965, p. 1 1 9. 

39 Asemenea declaratii trebuie privite şi acceptate cu rezerva cuvenitl'i, deoarece 
se ştie că atunci clftd s-au aflat la guvern aceste partide au folosit. nu o dată 
metode de guvernare care ·afectau desfl'işur·area unei vieti parlamentare normale 
(demisiile in alb cerute parlamentarilor national-tl'irl'inişti de Iuliu Maniu consli ·  
tuie un concludent exemplu).  De asemenea. represiunile anlimuncitoreşti şi perse
cutiile anticomuniste la care s-au dedat atit guvernele naţjonal-tl'irl'iniste, cit şi 
cele national-liberale sint o ml'irturie a caracterului ciuntit al demociiatiei promo
vate de aceste partide de care acum, in opozitie, făceau atlta caz, 

40 Dreptat ea, nr. 3064 din 6 februarie 1 938, 
41 Ibidem, nr. 3039 din 6 ianuarie 1938. 
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Carol al II-lea şi pentru respectarea principiului conform căruia regele 
domneşte şi nu guvernează 42• 

Conducătorii Partidului Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului Naţional
Liberal declarau că regele nu trebuie să-şi ia răspunderea asupra proble
melor politice, deoarece coroana avea întotdeauna nevoie de acoperire. 
In concepţia lor, contactul între tron şi naţiune putea fi asigurat numai 
prin mijlocirea partidelor politice, care, numai ele, trebuie să poarte 
răspunderea actelor de guvernare. În acelaşi timp, liderii naţional-ţără
nişti şi liberali considerau partidele politice ca o supapă de siguranţă 
a regimului burghez. 

Deşi conducătorii Partidului NaUonal-Ţărănesc şi ai Partidului 
Naţional-Liberal se pronunţau împotriva instaurării dictaturii regale, 
pentru respectarea normelor constituţionale şi a regimului parlamentar 
existent, ei s-au limitat la o atitudine protestatară, manifestată mai ales 
prin discursuri şi articole în gazete, nepropunîndu-şi să organizeze o 
rezistenţă activă împotriva planurilor dictatoriale, deoarece se temeau 
să facă apel la mase. 

Cu toate că între Partidul Naţional-Liberal şi Partidul Naţional
Ţărănesc erau numeroase puncte convergente, datorită mai ales rivali
tăţi.lor personale, nu s-a putut realiza o acţiune comună, coordonată a 
celor două partide împotriva pericolului instaurării unei dictaturi per
sonale sau fasciste. La adîncirea divergenţelor a contribuit şi faptul că 
polemica din timpul campaniei electorale dintre liberali şi naţional-ţără
nişti se prelungea. 

Partidul Naţipnal-Ţărănesc îşi îndrepta atacurile mai ales împo
potriva lui Gh. Tătărăscu întrucît, atunci cînd s-a aflat în fruntea guver
nului, .,a permis toate manifestările care au pregătit şi generalizat 
atmosfera şi spiritul de astăzi, care ameninţă atît de grav şi de cumplit 
însăşi fiinta statului român" 43• Partidul Naţional-Ţărănesc critica pe 
Gh. Tătărăscu pentru folosirea la guvern a unor practici neconstituţio
nale şi pentru că, mai ales în ultima perioadă, transformase cabinetul său 
într-un guvern personal al regelui. In legătură cu poziţia Partidului 
Naţional-Liberal faţă de Garda de fier, organul de presă al Partidului 
Naţipnal-Ţărănesc declara : . Dacă cineva în această ţară n-are voie să 
strige contra legionarilor, aceia sînt liberalii. Au utilizat Garda pentru 
motive de manevră guvernamentală" 44• Dreptatea, din 5 februarie 1 938 
scria sub titlul Marele vinovat : Partidul Naţional-Liberal : .,Guvernarea 
liberală este aceea . care, avînd la dispoziţie o cenzură discretionară, a 
lăsat să se creeze în ţară o atmosferă de ură şi de instigaţie, sprijinită 

42 Vezi Al. Gh. Savu, Carol al II-lea şi partidele pOlitice burghezo-moşiereşti 
(193D-1937), in Studii. Revistd de istorie, nr. 2/1967. 

43 Dreptatea, nr. 3063 din 5 februarie 1938. 
44 Ibidem. 
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de sisteme şi tactice împrumutate din afară şi care implicau o schimbare 
în orientarea politică a ţării" .  

La  rîndul lor, conducătorii Partidului Naţional-Liberal atacau 
Partidul Naţional-Ţărănesc în primul rînd pentru că încheiase pactul de 
neagresiune cu Garda de fier, dînd prin aceasta o lovitură mişcării demo
cratice şi încuraj înd forţele dictatoriale 45. Conducătorii Partidului 
Naţional-Liberal sustineau că ascensiunea rapidă din ultimul timp a 
Gărzii de fier şi creşterea pericolului mişcării legionare se datorau mai 
ales atitudinii lui Iuliu Maniu. 

Această polemică a durat pînă la începutul lunii februarie, cind 
fruntaşii celor două partide, dîndu-şi seama de pericolul iminent al 
Gărzii de fier, au trecut pe plan secundar contradicţiile dintre ei tn 
vederea evitării dictaturii legionare. 

lncă înainte de anunţarea rezultatelor scrutinului din 20 decembrie 
1 937, Corneliu Zelea Codreanu a adresat o circulară către cuiburile 
legionare prin care cerea gardiştilor să se considere mobilizaţi de îndată 
după sfîrşitul alegerilor, oricare ar fi rezultatul acestora, şi gata de 
plecare la primul ordin 46, 

Apoi - spre sfîrşitul lunii ianuarie - Garda de fier a trecut 
la o politică de sprijinire a guvernului Goga-Cuza, şeful mişcării 
legionare declarînd : .,Eu găsesc de datoria mea să susţin actualul 
guvern naţionalist şi să nu-i fac nici un fel de piedică" 47• 

Probabil că această evolutie a atitudinii Gărzii de f�er faţă de 
guvern era în funcţie şi de mersul tratativelor dintre "căpitan" şi 
O. Goga în vederea realizării unui cartel electoral 48. La iniţierea acestor 
discuţii se pare că o contribuţie a avut şi. oficiosul de politică externă 
al Partidului Naţional-Socialist din Germania, precum şi generalul 
1. Antonescu ( care păstra bune relaţii atît cu O. Goga cît şi cu Corneliu 
Zelea Codreanu) 49. 

La sfîrşitul lunii ianuarie 1 938, şeful Gărzii de fier exprima motivul 
sprijinirii guvernului Goga-Cuza de către legionari : " să facă el cit 
pante. Restul îl vom face noi " 50. In campania electorală, Garda de fier 
era hotărîtă să acţioneze cu energie pentru a cuceri puterea politică. 
Conducătorul m�cării legionare declara : "Mie îmi convin alegerile, 
pentru că legionarii sînt neobosiţi şi vor da bătălia avînd ca ţintă de 
atins : dublarea voturilor 51, Gardiştii îşi exprimau convingerea că vor 

45 Viitorul, nr. 8997 din 4 iani.IIIU"ie 1938. 
46 C. Argetoianu, op. cit., dos, 8625, fila 3047. 
47 Arh. isi. centr. a s t ., fond, Casa Regald, dos. 58/1936, ma 38. 
48 Ibidem, dos. 33/1938, fila 825. 
49 Andreas Hillgruber, Hitler, Konig Karol und Marschall Alntonescu, We>isbaden, 

1954, p. 16. EO Cuv1ntul, nr. 3126 din 27 ianuarie 1938. 
51 Arh. ist. centr. a st., fond, MJn. Propagandei, dos. 382{1938, fila 71 : vezi şi 

Buna vestire, nr. 263 din 15 ianuarie 1938. 
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obţine în apropiatele alegeri parlamentare "un succes desăvîrşit"52. 
In vederea atingerii acestui ţel legionarii desfăşurau o intensă 

campanie, împletind demagogia socială cu misticismul, naţionalismul şi 
anticomunismul. Cerînd voturile cetăţenilor, Garda de fier nu prezenta 
alegătorilor un program politic închegat, deoarece, aşa cum se exprimau 
apologeţii mişcării legionare, ,. Codreanu nu crede în programe" 53• 
Legionarii promiteau că odată ajunşi la putere vor confisca "pogoanele 
şi a-verile acumulate în mod necinstit" 54, făceau o mare demagogie cu 
lozincile "omul şi pogonul " şi "sufletul şi hectarul" 55. In acelaşi timp, 
arma de bază a legionarilor - teroarea - era folosită pe scară 
tot mai largă. 

In această perioadă Corneliu Zelea Codreanu a făcut repetate 
declaraţii prin care-şi arăta hotărîrea ca, odată ajuns la guvern, să 
schimbe orientarea politicii externe a României, direcţionînd-o spre axa 
Berlin-Roma 56, 

Ameninţarea cu schimbarea orientării politicii externe ţării, cu 
aruncarea României in braţele Germaniei hitleriste şi introducerea unei 
dictaturi fascist-teroriste, care ar fi dat frîu liber spiritului răzbunător 
al legionarilor, au îngrijorat profund nu numai partidele şi organizaţiile 
democratice, dar şi pe conducătorii Partidului Naţional-Ţărănesc şi pe 
cei ai Partidului Naţional Liberal. 

Partidul Naţţonal-Liberal a avut o atitudine mai energică de con
damnare a Gărzii de fier şi a politicii sale. Incă la 1 ianuarie 1 938, ofi
ciosul liberal Viitorul, luînd pozitie împotriva declaraţiilor de politică 
externă făcute de Corneliu Zelea Codreanu, scria : "Politica noastră 
externă, aşa cum a fost cristalizată în perioada de după război, este con
cluzia unei experienţe istorice, a inte�eselor noastre permanente ca neam 
şi a necesităţilor noastre de pace şi u!t.itate naţională" 57• Şeful Partidului 
Naţional-Liberal cerea partizanilor săi să desfăşoare o muncă susţinută 
• pentru luminarea alegătorilor în vederea alegerilor şi înlăturarea parti
delor care, neavînd nimic de arătat din realizările lor, se mărginesc să 
facă făgăduieli demagogice" 58, Pentru oricine era evident că această 
. campanie de luminare" era îndreptată împotriva Gărzii de fier. 

Dacă în cursul lunii ianuarie atacul Partidului Naţional-Liberal 
impotriva Gărzii de fier îmbracă o formă oarecum voalată, încă din 
prima zi a lunii februarie 1 938, în faţa agresivităţii Gărzii de fier, condu-

52 Adevdrul In procesul lui Corneliu Zelea Codroonu, 1940, p. 229. 
53 Lorenzo Baracchi Tua, Garda de fier, Bucureşti, (f.a.), p. 109 ; I. Banea, Ce este 

şi ce vrea mişcarea legionard, Sibiu, 1937, p.  36. 
54 Bu.na vestire, nr. 273 din 28 ianuarie 1938. 
55 Arh. isi. centr. a st., fond,Casa Regald, dos . 2/1938, fila 4 ;  N. Iorga, Memorii, 

voi. VII, Bucureşti, 1 939, p. 453. 56 Ouv1ntul, nr. 3126 din 27 ianuarie 1938. 57 Viitorul, nr. 8996 din 1 ianuarie 1938. 
61 Ibidem, nr. 9009 din 1 9  ia.nu.a.rie 1938. 
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cătorii naţionali-liberali au luat o atitudine deschisă, energică, uneori 
vehementă, împotriva legionarilor. La 1 februarie 1 938, oficiosul Parti
dului Naţional Liberal publica articolul de fond intitulat "Totul pentru 
ţarău,  un pericol pentru liniştea şi siguranţa statului, în care sublinia că 
Garda de fier .,şi-a înscris actul de botez în viaţa publică prin o crimă". 
Articolul preciza că .,viaţa noastră politică, oricît de agitată şi pasio
nantă ar fi fost, nu a dat încă, pînă la apariţia Gărzii de fier, pilda supri
mării prin sînge a adversarului" .  Demascînd metodele teroriste utilizate 
de Garda de fier şi caracterul demagogic al propagandei ce o desfăşura, 
arătînd primejdia succesului în alegeri a acestei organizaţii, articolul 
conchidea că victoria legionarilor .. ar aduce ţara la pieire" 59, 

Continuînd apriga campanie antilegionară, la 4 februarie 1938 
Viitorul publica articolul intitulat semnificativ România, teatrul viito
rului război european ? în  care se arată că intrarea ţării noastre în 
orbita Germaniei hitleriste şi a Italiei fasciste - cerută de Garda de fier 
- ar reprezenta un mare pericol pentru unitatea şi integritatea naţională, 
.,o gravă primejdie pentru statul naţional". Manifestul electoral al 
Partidului Naţional-Liberal, publicat la 6 februarie 1 938, accentua din 
nou necesitatea unei politici care .,să apere pacea, integritatea graniţelor 
şi independenţa economică a României ( . . .  ) Mica Intelegere, Intelegerea 
Balcanică, Polonia, Franţa, Marea Britanie, Societatea Naţiunilor rămîn 
mai departe stîlpii de reazim ai politicii noastre externe" 60• 

La 8 februarie, preşedintele Partidului Naţional-Liberal a dat un 
interviu, republicat la 1 0  februarie, în cadrul căruia făcea un istoric al 
mişcării legionare, scoţînd în evidenţă faptul că drumul acestei orga
nizatii era presărat cu acţiuni sîngeroase şi omoruri, că Garda de fier 
reprezenta un pericol pentru fiinţa vatională a statului român, deoarece, 
prin ralierea la axa Berlin-Roma, România, izolată şi slăbită, ar 
deveni mîine teatrul marelui război " 61. După ce recunoştea că " Din 
nenorocire s-a făcut prea multă tăcere asupra actelor şi faptelor, precum 
şi asupra scopurilor şi persoanelor" ce conduceau Garda de fier, şeful 
Partidului Naţional-Liberal declara că făcînd apel la toţi patriotii . .,aştep
tăm vremea ca spiritele să fie deşteptate şi ca bătăile inimii ţării noastre 
să-şi recapete ritmul normal" 62. 

Declaraţiile lui C. I. C. Brătianu exprimau poziţia Partidului 
National-Liberal faţă de principalele probleme interne şi internaţionale. 
Ele evidenţiază caracterul limitat al opoziţiei faţă de pericolul Gărzii de 
fier, întrucît liberalii nu puneau nici un moment chestiunea organizării 
maselor împotriva pericolului fascist. 

59 Ibidem, nr. 9018 din 1 februarie 1938; 
60 Ibidem, nr. 9024 din 6 februarie 1938. 
61 Ibidem. 

· ,2 Ibidem. 
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Poziţia Partidului National-Ţărănesc în perioada 20 decembrie 
1 937-1 0 februarie 1 938 fată de Garda de fier a cuno�cut o eyolutie 
"emnificativă. După semnarea pactului de neagresiune din noiembrie 
1 037, Partidul National-Ţărănesc a evitat să ia o atitudine energică, 
publică, împotriva Gărzii de fier. Această linie politică a fost impusă în 
11pecial de Iuliu Maniu, care după alegerile parlamentare din decembrie 
1 937, nutrea speranta reînnoirii pactului de neagresiune cu prilejul ale
�Jerilor anunţate pentru luna martie 63• In concepţia preşedintelui Parti
dului National-Ţărănesc, noul pact trebuia să aibă rolul de a înfrînge 
guvernul Goga-Cuza şi de a bara drumul dictaturii regale, considerată 
a fi pericolul principal. In acest scop, la 30 decembrie 1 937, Iuliu Maniu 
a făcut o vizită fruntaşului legionar Gerota (în casa căruia se semnast� 
In noiembrie pactul de neagresiune) rugîndu-! să transmită lui Corneliu 
/.elea Codreanu ( care se afla la Predeal) dorinta de a-l întîlni 64• La 
Inceputul lunii ianuarie, preşedintele Partidului National-Ţărănesc a 
avut o întrevedere cu şeful Gărzii de fier, felicitîndu-se reciproc pentru 
respectarea loială a pactului de neagresiune în timpul alegerilor parla
mentare din decembrie 1 937 65• 

La 1 7  ianuarie Iuliu Maniu s-a întîlnit din nou cu .. căpitanul" şi 
au discutat problema încheierii unui pact de neagresiune împotriva 
guvernului Goga-Cuza 66, Preşedintele Partidului National-Ţărănesc era 
convins la începutul lunii ianuarie 1938 că principalul pericol era guver
nul Goga-Cuza, care pregătea terenul instaurării dictaturii regale, şi de 
aceea, susţinea el, o victorie electorală a Partidului -National-Creştin 
trebuia evitată. 

Treptat însă, Iuliu Maniu şi-a dat seama că Garda de fier nu se 
mai multumea cu rolul de organizaţie politică de mîna a doua, ci urmărea 
să obţină pentru ea însăşi puterea. Intr-adevăr, paralel cu o extrem de 
Intensă campanie demagogicA, legionarii făceau intense pregătiri in 
vederea preluării prin forţă a conducerii guvernului, se dedau la ame
ninţări nedisimulate. 

La 13 ianuarie 1 938 Garda de fier a înfiinţat .. Corpul militar 
Moţa-Marin" 67 a cărui deviză era • Gata de moarte" ,  iar la 4 februarie 
a întemeiat "Corpul legionar al foştilor militari" 68 ; aceste organizatii 
paramilitare aveau menirea de a impune prin forţă venirea legionarilor 
la cîrma ţării. Convinşi de apropiata cucerire a puterii politice, condu
cătorii Gărzii de fier au creat comisii de studiu pentru organi-

63 Arh. ist . centr. a st., fond, Casa Regald, dos. 37/1937, fila 4. 
64 Ibidem. fila 5. 
65 Buna vestire, nr. 257 din 8 ianua.rie 1 938. 
66 Arh. centr, lst. a st., fond, Casa Regald, dos. 33/1938, filele 322, 338 ; Lumea 

româneascd din 23 ianuarie 1938. 
67 Buna vestire, nr. 263 din 1 5  ianuarie 1 938. 
a Ibidem. nr. 281 din 6 februarie 1 938. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



IOAN SCURTU 

zarea ministerelor şi pentru elaborarea proiectului Constituţiei legio
nare a României 69, 

Pregătindu-şi terenul pentru o apropiată guvernare legionară, 
Garda de fier se pronunţa tot mai energic împotriva democraţiei, a parla
mentarismului şi a partidelor politice. In manifestele sale, Garda de fier 
susţinea că ţara .. suferă de robia netrebnicilor, care au condus-o şi o 
conduc mişeleşte" 70, declara că ziua ., judecăţii" era aproape. In marşu
rile lor de propagandă, care nu mai conteneau, legionarii fredonau 
.. . . .  Dar vom plăti, dar vom plăti 1 Dar vom plăti noi tuturor 1 . . .  Şi voua 
liberalilor 1 Şi vouă ţărăniştilor 1 Şi tuturor partidelor 1 . . . Vă vom ucide 
ca pe cîini 1 Unul nu va scăpa din mîini" 71• Spiritul răzbunător al legio
narilor, apelul la instinctele primare erau tot mai mult incitate. 

Asemenea activităţi şi declaraţii ale conducătorilor Gărzii de fier 
au avut o considerabilă influenţă asupra tuturor cercurilor burgheze 
antilegionare, care, simţindu-se ameninţate, au lăsat pe plan secundar 
divergenţele care le despărţeau şi au căutat o apropiere reciprocă. 

Ştirea privind tratativele secrete care aveau loc între şeful guver
nului şi " căpitan" a constituit desigur un element important in schim
barea atitudinii lui Iuliu Maniu faţă de Garda de fier. De asemenea, un 
rol de seamă au avut acei fruntaşi ai Partidului Naţional-Ţărănesc 
(V. Madgearu, dr. N. Lupu, M. Costăchescu) care acceptaseră dar nu 
susţinuseră pactul de neagresiune 72 şi care exercitau presiuni tot mai 
puternice asupra lui Iuliu Maniu pentru a renunţa la legăturile cu 
Corneliu Zelea Codreanu şi a rupe tăcerea impusă partidului in ce pri
veşte pericolul Gărzii de fier. 

In faţa declaraţiilor repetate de politică externă făcute de Corneliu 
Zelea Codreanu, a agresivităţii şi, pericolului evident al mişcării legio
nare, conducerea Partidului Naţional-Ţărănesc a luat, în a doua jumătate 
a lunii ianuarie, o atitudine deschisă împotriva Gărzii de fier. La 23 
ianuarie 1 938, în cadrul unei întruniri publice din Bucureşti, d-rul 
N. Lupu, după ce a demascat metodele şi demagogia Gărzii de fier, a 
condamnat politica prohitleristă promovată de legionari, declarînd ca 
.. nemţii au nevoie nu de dragostea noastră, ci de teritoriul şi petrolul 
nostru pentru războiul contra Rusiei" 73. 

Programul de politică externă al Partidului Naţional-Ţărănesc se 
deosebea substanţial de cel al Gărzii de fier. In manifestul către ţară 
al acestui partid, publicat la 27 ianuarie 1 938, se arăta : .. Politica 
externă a României trebuie să fie neşovăielnică, pentru că integritatea 
frontierelor noastre naţionale ne impune să avem prietenii puternice şi 

69 Cuv1ntul, nr. 3130 din 31 ianuarie 1938. 70 Arh. st. P. Neamţ, fond, Pref. jud. Neamt. dos. 58/1937 (nepaginat ). 
71 Ibidem, fond, Trib, jud. Neamţ, dos. 2361/1936 (nepaginat). 
72 Arhiva C.C. al P.C.R., fond. 1 , dos. 21 O, fila 313. 73 Arh. ist. ceontr. a si., fond, Casa Regală, dos. 32/1937, fila 2. 
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constante. Pentru aceste motive, Partidul Naţional-Ţărănesc, animat în 
primul rînd de consideraţiunea de a păstra hotarele existente, afirmă 
din nou necesitatea unei pclitici externe clare şi consecvente, alături 
de marile democraţii apusene, Mica înţelegere, Intelegerea Balcanică 
şi Polonia, stabilirea celor mai bune raporturi cu toţi vecinii, şi-şi păs
trează ataşamentul său faţă de Societatea Naţiunilor pentru salvarea 
păcii, în cadrul securităţii colective" 74• 

Ieşind din echivoc şi arătînd că pactul de neagresiune cu Garda 
de fier nu mai există 75, Iuliu Maniu a rostit un discurs la 27 ianuarie 
1 938 în oraşul Cluj , luînd atitudine deschisă împotriva lui Corneliu 
Zelea Codreanu : ,. Sînt adînc întristat că pe chestiuni atît de mari, cum 
e aceia a democraţiei şi a politicii externe franco-engleze, sînt în cate
gorică contrarietate cu domnia sa" 76. Continuînd pe această linie, şeful 
Partidului Naţional-Ţărănesc a declarat că .,Este direct ·criminal acel 
român care, direct sau indirect, vrea să ducă politica externă a Româ
niei în orbita politicii germane" n. 

Pe măsura creşterii agresivităţii Gărzii de fier, atacurile Parti
dului Naţional-Ţărănesc împotriva legionarilor au devenit mai vehe
mente. Pe acest teren, se constată un proces de apropiere a poziţiilor 
Partidului Naţional-Ţărănesc de cele ale Partidului Naţional-Liberal 78, 
S-au creat chiar premisele unei activităţi comune a celor două partide. 
S-a ajuns pînă la organizarea unei întîlniri între Iuliu Maniu şi 
C. 1. C. Brătianu, la 6 februarie 1 938 79 în urma căreia s-a produs o ame
liorare a raporturilor între Partidul Naţional-Ţărănesc şi Partidul 
Naţional-Liberal. De asemenea, după această dată, atitudinea celor doi 
şefi de partide împotriva Gărzii de fier a devenit mai fermă 80• 

Constatînd că primejdia Gărzii de fier crescuse considerabil, şi 
nefiind convinşi că prin propriile forţe ar putea să evite instaurarea 
dictaturii legionare, Iuliu Maniu şi Dinu Brătianu au hotărît să se adre
seze regelui pentru a pune capăt pericolului legionar. La 6 februarie 
1938, Armand Călinescu nota o discuţie cu Ernest Urdăreanu, mareşalul 
palatului : .,Imi adaugă în treacăt că Maniu a depus un memoriu contra 
Gărzii şi Dinu Brătianu a cerut audienţă asupra situaţiei" 81. Şeful Parti
dului Naţional-Ţărănesc susţinea necesitatea reintoarcerii la viaţa 
parlamentară şi considera că numai partidul său putea restabili ordinea 

74 Dreptatea, nr . 3055 din 27 iii!Iluarie 1938. 
75 Arh. ist. centr. a st., fond, Casa Regald, dos. 23/1938, fila 1 004. 
76 Dreptatea, nr. 3057 din 29 ianuarie 1 938 
77 Ibidem. 
78 Al. Gh. Savu, Dictatura regald (1938-1940), Editura politic�, Bucureşti, 1970, 

p. 143. 
79 Arh._i�>t . centr. a st., fond, Casa Regald, dos. 33/1938, fila 1 037. 
80 Ibidem, dos. 23/1938, filele 1 003, 1 033. · 
81 Armand C�linescu, Memorii-notiţe, in Arhiva C.C. al P.C.R., fond. 104, dos. 

10012, fila 66. 
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în ţară. Referindu-se la pericolul Gărzii de fier, Iuliu Maniu cerea 
regelui "să avizeze luarea măsurilor necesare" 82. In cadrul audienţei 
din ziu(i.. de 8 februarie 83, şeful Partidului Naţional-Liberal a susţinut 
cunoscutele sale convingeri privind regimul politic, dar a recunoscut 
necesitatea şi chiar a cerut un guvern de "concentrare naţională" care 
să • pacifice spiritele " şi să restabilească ordinea 84•  

Cuprinşi de panică, neavînd curaj să apeleze la mase, pentru că 
se temeau de ele, liderii Partidului Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului 
Naţional-Liberal aveau de ales între dictatura legionară şi dictatura 
regală. C. Argetoianu afirma că şefii national-ţărănişti şi cei liberali 
"erau gata ( cu toată rezerva preferinţelor lor) să sprijine orice formulă 
a regelui, numai să-i scape de alegeri şi de Garda de fier" ss. Intr-adevăr, 
la începutul lunii februarie 1 938 liderii partidelor "istorice" erau gata 
să · accepte instaurarea dictaturii regale pentru restabilirea ordinei şi 
lichidarea pericolului Gărzii de fier. 

Teama oamenilor politici apropiati camarilei regale faţă de peri
colul Gărzii de fier era tot atît de mare. Intr-o audienţă, la 31 ianuarie 
1 938, Armand Călinescu declara regelui : "Triumful ei ( al Gărzii de 
fier - n.n. )  ar fi sigur o catastrofă pentru stat" 86• 

In aceste condiţii, regele Carol al II-lea a socotit că a sosit 
momentul realizării marelui său vis, manifestat în repetate rînduri : 
instaurarea propriei sale dictaturi. Hotărîrea regelui a fost precipitată 
de faptul că O. Goga, nemulţumit cu rolul de instrument docil al lui 
Carol al II-lea, activa intens pentru cîştigarea alegerilor parlamentare 
din 2 martie şi, pentru atingerea acestui scop, purta tratative secrete cu 
şeful Gărzii de fier în vederea unui cartel electoral. 

A�ravarea situaţiei economice şi politice, atmosfera de nesigu
ranţă ce cuprinsese largi categorii sociale, incapacitatea guvernului de 
a menţine ordinea în ţară, constituiau tot atîtea argumente in favoarea 
regelui Carol al II-lea pentru a impune con'cedierea lui O. Goga. Regele 
se putea erija în singurul salvator al regimului burghez, susţinînd că 
şi ultima experienţă de a guverna prin intermediul unui partid politic 
nu se dovedise viabilă. Convins că nu va avea de înfruntat o reală 
rezistenţă din partea principalelor partide burgheze, Carol al II-lea a 
demis la 1 0  februarie guvernul Goga-Cuza. In după-amiaza aceleiaşi 
zile, regele a organizat consultări cu foştii prim-miniştri şi unii şefi de 
partide politice. 

82 Romdnia .noud, nr. 29 din 1 1  februarie 1938. 
83 Arh. ist. centr, a st., fond, Ministerul Propagandei, dos. 379/1938, fila 89. 
84 C. Argetoianu, op. cit., f. 3368. 
85 Ibidem, dos. 8626. fila 3435. 
86 Armand Călinescu, Memorii-notite, loc. cit., dos. 1 001 1 ,  fila 9. 
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In cadrul acestor audienţe, C. Argetoianu s-a arătat bucuros deoa
rece, în sfîrşit, regele a hotărît să-i aplice programul 87, Al. Averescu 
a declarat că se pune la dispoziţia regelui pentru restabilirea ordinei 
in ţară 88, iar N. Iorga aprecia că datoria tuturor în acele împrejurări 
era .,să asculte" 89. C. 1. C. Brătianu a acceptat, la insistenta regelui, 
intrarea lui Gh. Tătărăscu, dr. C. Angelescu şi A. Văitoianu - foşti 
prim-mini,:ştri liberali - în guvernul pe care Carol al II-lea se hotă
rîse să-I creeze 90• Iuliu Maniu - care nu mai fusese în audienţă Ia 
rege din anul 1 933 - şi-a exprimat convingerea că numai Partidul 
Naţional-Ţărănesc era in măsură să-şi asume răspunderea guvernării, 
declarînd că regimul parlamentar şi constituţional existent nu trebuie 
schimbat ; cu acelaşi prilej el s-a pronunţat împotriva dictaturii 91, Cu 
toate insistentele lui Carol al II-lea, Iuliu Maniu a refuzat să-şi dea 
consimţămîntul la intrarea unor fruntaşi ai Partidului Naţional-Ţără
nesc în guvernul de n personalităţi" prezidat de patriarhul Miron 
Cristea 92, insă a promis să nu facă dificultăţi noului regim. 

In noaptea de 1 O februarie 1938 guvernul dictaturii regale a depus 
jurămîntul. Imediat, regele a citit miniştrilor manifestul către ţară. Ime
diat, regele a citit miniştrilor manifestul către ţară. Semnificativă pentru 
noua formă de conducere întronată de rege este următoarea explicaţie 
dată de Carol al II-lea : .,Nu vi-I citesc ca să-I supun discuţiei d-voastră ; 
mi-am luat răspunderea gestului pe care-I fac, îmi iau şi răspunderea 
anunţării lui. Voi primi şi voi cere chiar unele sugestiuni în ce priveşte 
formula anumitor pasagii - dar asupra fondului nu admit nici 
o discuţie" 93, 

Dictatura regală s-a instaurat în condiţiile crizei regimului politic 
de la sfîrşitul anului 1 937 şi începutul lui 1 938, a pericolului Gărzii de 
fier - care ameninţa cu schimbarea orientării politice externe a 
României şi cu introducerea in ţară a unui regim terorist-fascist -, a 
lipsei unui puternic front antifascist şi antidictatorial - ca urmare a 
sabotării de către liderii Partidului Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului 
Naţional-Liberal a propunerilor Partidului Comunist Român pentru 
salvarea regimului parlamentar şi a democraţiei. 

Iuliu Maniu, acceptînd să poarte tratative cu reprezentanţii Parti
dului Comunist Român în vederea unui front comun al forţelor demo
cratice, făcea totul pentru a lungi discuţiile, evitînd să-şi ia un anga-

87 C. Argetoianu, op. cit,, fila 3426. 
88 Buna vestire, nr. 286 din 12 februarie 1938. 
89 Neamul românesc, nr. 32 din 12 februarie 1938. 
90 Lume-a românească, nr. 253 din 12 februarie 1938. 
91 Cuv1ntul, nr. 3141 din 12 februarie 1938. 
92 Dreptatea, nr. 3068 din 1 1  februarie 1938. 
1'3 C, Argetoianu, op. cit., doş, 8626, fila 3443. 
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jament concret 94. Pe de alt� parte, Partidul Naţional-Liberal a refuzat 
orice discutie cu Partidul Comunist Român sau cu Uniunea Democratic�. 
iar Viitorul a publicat în această perioadă numeroase articole 
anticomuniste 95. 

Desigur, nici C. 1. C. Brătianu şi nici, mai ales, Iuliu Maniu n-au 
acceptat cu bucurie instaurarea dictaturii regale, iar afirmaţia - cuprins� 
in unele st' ldii - conform c�reia şefii partidelor n istorice" au sprijinit 
activ pe C:arol al II-lea în lovitura de stat de la 1 0  februarie 1 938, nu 
corespunde adevărului istoric. Aceasta nu înseamnă că liderii Partidului 
Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului National-Liberal nu au partea lor de 
răspunciere pentru instaurarea dictaturii regale. Principala lor vin� 
constă in faptul că au refuzat o larg� colaborare cu toate forţele demo
cratict>, parlamentare, antidictatoriale şi, în asemenea condiţii, au accep
tat dic :tatura regală ca o alternativă faţă de pericolul dictaturii legionare. 

Deşi se aflau în fruntea unor partide de masă, conducătorii Parti
dului Naţional-Ţărănesc şi ai Partidului Naţional-Liberal au preferat o 
acţiune de culise, evitînd tot mai mult activitatea politică deschisă. Ei 
nu s-au străduit să dea un program clar de acţiune, nu au organizat 
lupta maselor împotriva Gărzii de fier şi a dictaturii regale. Prin aceasta, 
ei au dezarmat membrii celor două partide şi masele ce se aflau sub 
influenta lor. 

Atit Iuliu Maniu, cît şi C. 1. C. Brătianu au refuzat să intre în 
guvernul dictaturii regale. Intr-un comunicat al Partidului Naţional
Liberal, publicat imediat după instaurarea dictaturii regale, se arăta că 
acest partid .. înţelege să nu stînjenească întru nimic acţiunea noului 
guvern al m.s. regelui pentru liniştea ţării şi restabilirea ordinei de stat" .  
In acelaşi comunicat se  arată că .. conducerea Partidului Naţional-Liberal 
tine să lămurească totodată că membrii săi care participă în guvernul 
condus de 1. P. S.S. Patriarhul, o fac în calitate de foşti sfetnici ai tro
nului, iar nu ca reprezentanti ai Partidului Naţional-Liberal" 96, 

Nici o personalitate din rîndul Partidului Naţional-Ţ�rănesc n-a 
intrat in guvernul dictaturii regale •, iar acest partid n-a dat declaraţie 
de sprijinire a regimului impus de Carol al II-lea. La 16 februarie 1 938, 
Iuliu Maniu a trimis o scrisoare patriarhului Miron Cristea prin care-şi 

94 In legătură cu activitatea P.C.R. pentru crearea unui larg front antifascist şi 
antidictatorial vezi Gh. Ioniţă, Uniunea Democratică, in Studii. Revistă de istorie, 
nr. 4/1967. 

95 Viitorul, nr. 901 1  din 21 ianuarie 1 9012 din 22 ianuarie 1 nr. 9014 din 26 ianua
rie 1 nr. 9025 din 8 februarie 1938. 

96 Viitorul, nr. 9029 din 12 februarie 1 938, 
• Cei care au acceptat demnităţi tn guvernele dict.aturii regoale au fost imediat 

excluşi din Partidul Naţional-Ţărănesc. 
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exprima dezacordul faţă de măsurile guvernului în fruntea căruia se 
afla şi care era în fapt exponentul dictaturii regale 97. 

In momentul instaurării dictaturii regale, liderii Partidului Naţional
Ţărănesc şi ai Partidului Naţional-Liberal n-au acţionat, împăcîndu-se 
cu faptul îndeplinit. Ei sperau că dictatura regală, lipsită de o bază poli
tică de masă, nu se va putea menţine şi, în scurtă vreme, se va reveni 
la regimul parlamentar în care partidele politice au rolul hotărîtor 98, 
Profitînd de pasivitatea conducătorilor partidelor burgheze, Carol al 
I I-lea a trecut la înfăptuirea programului său de măsuri dictatoriale, 
printre care şi desfiinţarea partidelor politice - inclusiv a Partidului 
Naţional-Ţărănesc şi a Partidului Naţional-Liberal - la 30 martie 1 938. 

THE PROBLEM OF CREATION OF A DEMOCRATIC FRONT IN ROMANIA AND 
THE ACTIVITY OF THE NATIONAL PEASANT PARTY AND OF THE NATIONAL 

LIBERAL P ARTY ON THE EVE OF THE SETI'ING UP OF THE ROYAL 
DICTATORSIDP (DECEMBER 1937-FEBRUARY 1938) 

S U M M A R "Y  

In the parliamentary elections of December 20, 1937, none of the politJcal parties 
obtained victory, so that king Charles II called to government the National Christian 
Party led by O. Goga. The main bourgeois parties - the Natiolll!ll Peasant PMty and 
Lhe Nation·al Libera) Party - raised against the Goga-Cuza government and the deci
sions of Charles II to set up the royal dictatorship. But, facing lhe iminent danger of 
the Iron GUiard, the intenti()IJl of which Wlas to set up a terrorist-fascist dictatorrship 
and to throw Romania in the a·rms of Hitleriste Germany, the national-peasant and 
nati()IJlal-liberal leaders have accepted the setting up of the ro)'lal dictatorship in 
February 10, 1938. Refusing to cooperate with the consistent democratic forrces, led by 
the Romanian Cornmunist Party, in view of defending the parliamentary-constitutional 
regime, the leaders of the N.P.P. and the N.L.P. had an important responsability for the 
establishment of the royal dictatorship. 

P7 Biblioteca Republicii Socialiste România, Arhiva N. Iorga, mapa XXV, dos. 
varia 390-407. . 

98 Stanciu Stojan, Fazele dezvoltării ţărănjsmului 1n �omânia, Bucureşti (f.,a. ), p. 52. 
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